

что мало посвященные в вопросы детской психопатологии легко верят в истинность этих псевдологий". (Ziehen).

В третьей главе а. излагает "типовую ложь" Бирнбаума, который различает шесть видов лжи в зависимости от патологических особенностей психопатов. Далее автор кратко останавливается на "проблеме сексуальности", поскольку она касается детей.

В 4 главе автор приводит случаи из практики—всего 5 случаев. 4 случая разрывных действий и 1 случай разрывных действий+убийство.

В последней главе обсуждается вопрос, кто должен быть экспертом в судебных процессах, в которых замешаны несовершеннолетние: психолог, психиатр, судебный врач, учитель,—вопрос, который затрагивался и в первой главе. Плат у относится отрицательно к мысли Штерна о необходимости введения специальных курсов для подобного рода экспертов. Существенное и важнее, чтобы учитель получал общеобразовательную психологическую подготовку, ибо это есть путь к профилактике разрывных действий учеников между собою и учителей с учениками. Необходимо дальше основательное психологическое образование судей и психиатров. После всего, как раз психолог имеет весьма благодарное поле деятельности в процессах с несовершеннолетними свидетелями при том, однако, условии, что психолог вполне сознает объем возложенной на него задачи и перестает действовать там, где он не является больше компетентным. Ив. Галант (Москва).

Прив.-доц. Г. А. Бакшт. *Беременность и обмен веществ*. Гос. мед. изд., 1929 г., 196 стр., ц. 1 р. 55 к.

Книга представляет собою цикл лекций, читанных автором на курсах для усовершенствования врачей при Акушерско-Гинекологическом Институте в Ленинграде. Помимо предисловия проф. Р. В. Кипарского, книга содержит следующие главы: I. Изменения физико-химических свойств крови при беременности. II. Азотистый обмен. III. Углеводный обмен. IV. Жировой обмен. V. Минеральный обмен. VI. Учение об "ацидозе" крови при беременности. VII. Изменение эндокринных органов при беременности. VIII. Учение о вегетативной нервной системе и изменения ее при беременности. IX. Ретикулоэндотелиальный аппарат и беременность, и приложения: а) пигментообразование; б) печень беременных и в) колебание ферментативных функций при беременности. Следует отметить удачное расположение материала, причем вначале каждой главы автором дается общетеоретическое или анатомо-физиологическое введение и освещение излагаемого в данной главе отдела. Появление такого пособия на русском языке является вполне своевременным, т. к. вопрос об обмене веществ при беременности трактуется и излагается автором с точки зрения новейших течений в физиологии и патологии беременности—изменений физико-химического состояния коллоидной среды тканей беременной.

Ю. Лейбчик.

Д-р А. В. Попова. *Современное учение о питании малолетних детей*. Охрана Материнства и Младенчества. Государственное медицинское издательство, ц. 2 р. 50 к., 1929 г. В этой книге автор ставит себе задачу познакомить молодых врачей и средний мед. персонал учреждений Охраны Материнства и Младенчества с современными взглядами на питание малолетних детей и последними достижениями в этой области. Настойчиво проводимый автором взгляд на диетотерапию, как на единственное лечебное средство при расстройствах пищеварения и питания в раннем детском возрасте, является неоспоримым для всякого работающего в области педиатрии. Установив ценность диететики и диетотерапии, автор знакомит с теми научными данными, которые положены в основу приготовления и подбора пищи. В этом отношении работа автора дает полные и исчерпывающие данные. Тщательно разработаны все употребляющиеся смеси в отношении состава, техники приготовления, калорийности, показаний к назначению. Особое внимание обращено автором на молоко, его свойства, на оборудование молочной кухни. Ценной является глава, в которой автор знакомит с питанием беременной и кормящей грудью матери.

Книга д-ра А. В. Поповой является ценным руководством для врача, которому приходится иметь дело с детьми раннего возраста. Е. Кливанская-Кроль.

По поводу рецензии д-ра С. А. Бельского о моем „Словаре клинической терминологии“.

Я очень благодарен д-ру Бельскому за его рецензию. До настоящего момента это—самый добросовестный и внимательный читатель моей книги. Если бы все пользующиеся ею, подобно ему, сообщали бы мне о замеченных ошибках или